

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ИСЛАМ

**Насыров И.Р.**, д.филол.н., внс сектора философии исламского мира ИФ РАН. Тезисы доклада на заседании сектора социальной философии ИФ РАН 6 ноября 2012.

Доклад посвящен политическому исламу и его отношению к исламскому фундаментализму, или салафизму, который часто неправильно называют ваххабизмом (или неоваххабизмом), и исламскому радикализму. Одной из актуальных задач отечественного обществоведения является определение понятий и терминов, используемых при описании сложных процессов, связанных с возрождением и усилением роли исламской религии в самих исламских странах и на международном уровне. Для решения этой задачи требуется концептуализация этого понятия – политический ислам: что это – только идеология, или практика, или то и другое вместе? Что питает политический ислам, каковы его основания (идеологические, исторические и культурные)? Каково отношение политического ислама к тому, что называют исламским фундаментализмом?

Политический ислам — это исламские движения, выражающие интересы различных социальных групп в мусульманском мире. Причина его возникновения – политические, социальные, экономические и нравственные проблемы не только стран, где проживают мусульмане, но и всего остального мира в эпоху глобализации. Исламский фундаментализм – это идеология, или «теория» политического ислама, а политический ислам есть в основном практика, постоянно сверяющаяся с идеологией исламского фундаментализма (салафизмом), при определении своей стратегии и тактики (интерпретация исламского вероучения в своем духе и особенности распространения своих воззрений).

Причины мутации политического ислама в XX-нач. XXI вв. от умеренных форм к самым крайним экстремистского толка не в самом исламском вероучении и не в исламском фундаментализме – а в военно-политической, экономической и технологической экспансии Запада, в военном вторжении западных стран в Ирак, Афганистан, поддержке США и их союзниками авторитарных режимов в арабских странах и т. д.

Исламский мир не противостоит Западу и России как нечто единое, одномерное и враждебно настроенное. Запад и исламский мир – две ипостаси (два лица) одной, средиземноморской цивилизации. Их объединяет общее цивилизационное наследие и общность религиозной (авраамической) традиции. Исторически расхождение между ними произошло из-за экономического упадка исламского мира. Распространение же в последние десятилетия идей религиозного фундаментализма в исламском мире, «возврат к истокам» мира ислама сегодня – это его ответ на продолжающуюся военно-политическую, экономическую и технологическую экспансию Запада. Массовые народные движения в арабских странах (Египет, Тунис и др.) в 2010-2011 гг. («Арабская весна») подтвердили, что ислам – важный, хотя и не единственный и не главный фактор идентичности мусульманских народов.

Можно говорить о неизбежном ослаблении политического ислама и выходе на историческую авансцену культурного ислама, имеющего основание в самой исламской традиции. Культурный ислам есть утверждение двух постулатов. Во-первых, следование принципам справедливости и разума; это не

означает отрицания главного основополагающего мировоззренческого тезиса Корана, тезиса о Боге. Напротив, еще первые исламские религиозно-философские мыслители, мутазилиты, отождествляли Бога с пронизывающей все сущее закономерностью, гармонией, полагали, что Бог есть справедливость и разум. Второй постулат культурного ислама – категорический императив делания добра. Опора на эти два постулата позволит представителям исламского мира воспринимать проблемы мира во всем мире, проблемы демократии, права человека и женские права как собственные проблемы.

Сегодня экономическое и культурное развитие мусульманских стран должно сблизить исламский мир с западным миром. Глобализация заставит исламский мир вступить в общее мировое пространство. Вопрос заключается лишь в том, на каких путях мир ислама войдет в современную техногенную цивилизацию.